

Зам. председателя диссертационного совета
24.2.372.01 на базе
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»
д.э.н., доценту Ивановой С.В.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Малышевой Екатерины Владимировны на тему:
«Развитие экспортного потенциала национальной экономики за счет
активизации экспортной деятельности российского малого и среднего
бизнеса» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.5. - Мировая экономика**

Развитие экспортного потенциала является важным фактором интеграции страны в систему мирохозяйственных связей. Как свидетельствует исторический опыт, в условиях свободной торговли и открытых рынков в мировой экономике господствуют страны, которые продают готовую промышленную продукцию, а в подчинении оказываются страны, продающие сырье. Особенностью структуры экспорта российских предприятий малого и среднего бизнеса (МСБ) является то, что на долю сырья и материалов для дальнейшей переработки приходится только 13%, в то время, как доля конечной продукции вместе с компонентами для ее производства составляет 59%, что демонстрирует положительный тренд превосходства несырьевого экспорта над сырьевым экспортом в структуре экспортных поставок МСБ. Эти цифры подтверждают актуальность выбранной темы диссертации.

Указом Президента РФ от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» определено достижение целевого показателя объема несырьевого неэнергетического экспорта в размере 250 млрд долларов США к 2024 году. В этой связи становится очевидным, что положения и выводы диссертации Малышевой Е.В. на тему: «Развитие экспортного потенциала национальной экономики за счет активизации экспортной деятельности российского малого и среднего бизнеса», изложенные в автореферате, имеют глубокое теоретическое и практическое значение.

Научная новизна исследования логически обоснована и не вызывает сомнений. В контексте научной новизны интересно авторское уточнение категориального аппарата в части трактовки понятия «экспортный потенциал»,

обоснование необходимости встраивания малых и средних предприятий в глобальные цепочки добавленной стоимости с одновременным повышением степени технологичности производимой ими продукции, а также предложения по формированию и развитию экспортного потенциала национальной экономики за счет активизации экспортной деятельности малого и среднего бизнеса, основывающиеся на совершенствовании мер поддержки Российского экспортного центра.

Необходимо отметить, что в контексте предложенной классификации факторов формирования экспортного потенциала автор уделяет внимание не только производственно-технологическим факторам, но и специфическим особенностям деятельности отдельных зарубежных рынков. В данной связи инновационной можно также считать разработанную автором методику оценки уровня развития экспортного потенциала субъекта национальной экономики с учетом влияния тенденций развития мировой экономики на формирование экспортного потенциала экономики страны, что имеет особое значение в условиях международной изоляции и дискриминационных санкций.

Наряду с несомненными положительными сторонами работы автореферат отражает и отдельные дискуссионные моменты. Так, представляется уязвимым применение для оценки регионального экспортного потенциала бальной оценки, аналогичной оценке общего экспортного потенциала (с. 15). В данной связи несомненные преимущества получают территориально близкие «недружественные» страны ЕС, обладающие наибольшей покупательной способностью в регионе (что подтверждают расчетные данные автора, приводимые в Приложении А диссертации). Кроме того, неочевидным представляется применение универсального подхода к выбору внешнеторговых партнеров в условиях сложившихся геополитических реалий. Исходя из этого, было бы целесообразно внести корректировки в разработанную автором методику с учетом рисков неприятия другими странами России в качестве долгосрочного торгового партнера.

Очевидная спорность такого подхода тем не менее не формирует сомнений в высоком качестве диссертационного исследования в целом.

Содержание автореферата позволяет утверждать о достижении соискателем поставленной в работе цели и о решении вытекающих из нее задач.

Публикации автора по теме диссертации, выступления на научных мероприятиях и конференциях, практическое применение результатов исследования на отечественных предприятиях свидетельствуют о необходимой апробации исследования и о высокой степени достоверности и обоснованности положений и выводов диссертации, что отражено в автореферате.

Структура и содержание диссертации Малышевой Е.В. удовлетворяют требованиям, предъявляемым к научно-классификационным работам такого уровня. Научная новизна, достоверность и обоснованность основных положений диссертации позволяют сделать вывод о ее соответствии критериям, предусмотренным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства России № 842 от сентября 2013 г. Автор данного научного труда Малышева Екатерина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Доктор экономических наук,
старший научный сотрудник,
профессор Департамента
мировых финансов Факультета
международных экономических отношений
федерального государственного
образовательного бюджетного
учреждения высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
(специальность 5.2.5. – мировая экономика)
125993, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 49/2
рабочий тел.: + 7 (499) 943-98-09
эл. почта: AVKuznetsov@fa.ru


005

Кузнецов Алексей Владимирович

«02» марта 2023 г.

Подпись *Кузнецова А.В.*
Специал.мет. УМО
С.В. Колосников

